

湖南省高级人民法院工作报告(摘要)

——2025年1月16日在湖南省第十四届人民代表大会第三次会议上

朱玉

2024年主要工作

2024年,全省法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入贯彻习近平法治思想和习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神,在省委坚强领导和最高人民法院精心指导下,锚定“三高四新”美好蓝图,忠诚履职尽责,有力惩治犯罪,有效定分止争,维护公平正义。全省法院新收各类审判执行案件132.05万件、结案127.27万件,同比分别增长7.15%、6.85%。省法院新收各类审判执行案件1.83万件、结案1.78万件。全省法院18项审判质量管理指标全部位于或优于合理区间,19个案件入选最高人民法院指导性案例、全国典型案例,80个案件入选人民法院案例库,56个集体、99名个人获省部级以上表彰;破产审判、多元纠纷解决等12项工作在全国性会议上作经验交流。

一、践行总体国家安全观,助力建设更高水平平安湖南

坚决维护国家安全和公共安全。常态化开展扫黑除恶斗争,审结涉黑犯罪案件105件750人,惩治黑恶势力“保护伞”13件14人,追缴没收“黑财”12.5亿元。审结危害公共安全犯罪案件1.18万件1.2万人。依法惩治人民群众深恶痛绝的突出犯罪。审结故意杀人等严重暴力犯罪案件2682件3630人。坚持惩毒必严,审结毒品犯罪案件3522件5356人。依法惩治侵犯公民个人信息犯罪5625件9093人。依法惩治侵犯公民个人信息犯罪127件328人。严厉惩处腐败犯罪。审结贪污贿赂、渎职等职务犯罪案件679件802人。落实受贿行贿一起查,严惩行贿犯罪104件130人。助力防范化解重大风险。扎实开展“化解矛盾风险”维护社会稳定”专项治理,积极助力保交楼、保交房、稳民生,54个涉诉楼盘“输血复活”。维护国防利益、军人军属合法权益。开展“三百三进”法治服务活

动,审结涉军案件76件。

二、优化营商环境,服务保障经济高质量发展

坚持和落实“两个毫不动摇”。审结涉企案件31.7万件,加大清理拖欠中小企业账款案件审判执行力度,支持企业诉讼请求13.6亿元。践行善意文明司法理念,省法院帮助61家专精特新企业进行信用修复。审结金融借款、民间借贷等案件18.8万件。依法惩处企业内部职务犯罪245件337人。服务发展新质生产力。开展知识产权“高质量·严保护”专项行动,审结知识产权案件1.8万件。审结全国首例利用“AI智能搜索”盗版侵权案,发出全国首份生成式人工智能领域司法建议书。促推市场资源优化配置。审结反垄断、反不正当竞争案件375件,服务构建公平竞争的市场秩序。审结破产案件1290件,帮助全国首家民营上市公司连锁超市“步步高”等85家“危机”企业寻得“新机”。助力高水平对外开放。审结涉外民商事案件570件,涉港澳台民商事案件318件,出台涉外商事纠纷诉调对接实施意见,院校共建中非经贸(国际商事)法律查明和多元纠纷工作机制。

三、坚持司法为民,依法保障民生福祉

用心办好群众身边案。深入开展“情暖三湘”民生司法保障提升年行动,出台10项司法为民举措,审结涉医疗、教育等民生案件15.5万件,为涉诉困难群众发放救助金2778.5万元。审结婚姻家庭案件8.8万件,发出人身安全保护令336份。审结劳动争议案件2.4万件。惩治危害食品药品安全犯罪300件546人。呵护未成年人健康成长。会同7部门出台全面加强未成年人保护实施方案,1600余名干警担任法治副校长。铁腕推进“利剑护蕾”,对罪行极其严重的性侵未成年人罪犯毫不手软、坚决适用死刑。对550名情节轻微、认罪悔罪的未成年人适用缓刑,并持续做好回访帮

教。维护残疾人、老年人合法权益。联合省残联出台“十二条”诉讼服务举措,依法保护残疾人合法权益。审结涉老案件2284件。服务保障乡村振兴。审结涉农案件7.5万件。惩治恶意欠薪犯罪20件21人,多措并举共计为农民工讨薪7亿余元。

四、树牢“两山”理念,加大生态环境司法保护力度

筑牢生态环境司法屏障。开展“环境资源审判飓风行动”,审结各类环境资源案件1828件。主动促推生态修复治理。坚持恢复性司法理念,创新环境公益诉讼赔偿资金使用模式,积极适用补种复绿、增殖放流等责任承担方式。岳阳法院野生动植物救助基地入选全国十大生态环境司法保护示范基地。协同构建大保护格局。全省21家法院实现环资案件刑事、民事、行政审判“三合一”。联合省公安厅、省自然资源厅等完善生态环境保护行刑双向衔接、自然资源领域督察执法联动等协作机制,凝聚保护合力。

五、坚持和发展新时代“枫桥经验”,积极推动健全社会治理体系

促推矛盾纠纷多元化解。牵头召开全省矛盾纠纷协同化解“总对总”座谈会,深化金融、物业等重点领域诉调对接机制,汇聚“总对总”调解组织1425个,指导成立中部地区首家省级商事调解协会。全省法院诉前调解成功分流率39.6%。以公正裁判规则、促治理。认定遭受校园霸凌持刀自卫致伤多人的江某某构成正当防卫并宣告无罪,坚决为“反霸凌”撑腰;“放养大型犬致路人惊撞摔倒案”,判决饲养人承担侵权责任。建言献策当好法治参谋。坚持“办理一案、治理一片”,针对办案发现的社会治理薄弱环节,研提司法建议2265份。

六、提质增效做精主责主业,更好守护公平正义

精准落实宽严相济刑事政策。扎实推进以

审判为中心的刑事诉讼制度改革,深化律师辩护全覆盖试点,审结刑事案件4.9万件7.2万人,二审开庭率提升13.6个百分点。坚持罪责刑相适应,严把死刑案件质量关,得到最高人民法院充分肯定。全省法院缓免刑率提升4.3个百分点,审结减刑、假释案件同比增长18.8%。公正高效定分止争。深入推进民商事案件“分调裁审”改革,审结民商事案件77.9万件,简易程序适用率78.7%,调解率23.4%。加强裁判文书释法说理、判后答疑,91.3%的民商事纠纷在一审服判息诉。强化审级监督,防止“程序空转”,省法院民商事再审案件提审率提升20.2个百分点。实质性化解行政争议。审结行政案件2.2万件,推进行政争议前端化解,支持设立行政争议化解中心60个、行政复议咨询引导窗口40个,新收一审行政诉讼案件同比下降11.3%。深化司法与行政良性互动,开展示范审判、同堂培训,制发行政审判白皮书,共促法治政府建设。着力优化诉讼服务。严格落实立案登记制,畅通12368“立案难”投诉热线。完善诉讼费退费机制,打造一批诉讼服务示范窗口,全省法院网上立案26.7万件,同比增长50%,电子送达188.6万件,网上阅卷成功率95.3%,线上诉讼更加便利。持续攻坚“执行难”。开展“湘执利剑”等专项行动,执结案件35.5万件,到位金额859.9亿元,执行到位率57.6%。深化交叉执行改革,交叉执行1.4万件。深入开展“终本清仓”专项行动,移送“执转破”案件1271件,终本后恢复执行案件5.4万件。制裁拒执犯罪194件204人。

七、凝心聚力抓实队伍管理,坚决做到忠诚干净担当

筑牢政治忠诚。巩固拓展主题教育成果,深入开展党史学习教育,严格落实政法工作条例和省委实施意见,向省委、省委政法委和最高人民法院等请示报告98次。分别制定贯彻省委六次、七次全会精神实施意见,融合推进巡视巡察

察、审计等反馈问题整改。做实从严管理。把管住“案”作为管住“人”、治好“院”的关键,出台意见强化审判组织、院长监督职责,深化全员考核,推进法官惩戒委员会实质化运行。狠抓防止干预司法“三个规定”落实。激励担当作为。大力选拔任用优秀干部特别是优秀年轻干部,协助上级组织开展干部任选,加强对下监督。出台建设学习型法院、培养学习型法官意见,组织全省法院“双优”评选、审判业务技能竞赛。树牢强基导向。2次遴选300名员额法官,商请释放170个政法编制,取消对下级法院考核,推进53个“两庭”项目建设,加强基层财物保障,精准帮扶6家相对薄弱基层法院,以点带面夯实基层基础。

八、自觉接受监督,深入践行全过程人民民主

主动接受人大监督和民主监督。认真落实省人大及其常委会决议、决定,报告民事执行工作并接受专题询问,办结省人大代表建议34件、省政协提案30件,办理省级代表委员和各民主党派等意见建议319条。自觉接受纪检监察监督和法律监督。积极支持配合省纪委监委工作,联合开展监督式调研和突出问题整治。会同省检察院建立重点案件通报等机制,依法审结抗诉案件550件,改判、发回重审337件,共同维护司法公正。虚心接受社会监督和舆论监督。公开裁判文书39.3万篇、庭审4723场。支持人民陪审员参审案件5.2万件。坚持“有信必复”,全省法院领导干部接访下访1.6万人次。省法院召开新闻发布会15场,积极回应社会关切。

2025年工作安排

2025年,全省法院将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党中央决策部署和省委、最高人民法院工作要求,按照“讲政治、顾大局、精主业、强队伍”总体要求和“两聚焦一结合”工作思路,稳中求进、守正创新、公正司法,进一步做实为大局服务、为人民司法,以法院工作高质量发展服务保障经济社会高质量发展。一是结合融合深化政治建设。二是与时俱进服务中心大局。三是守正创新加快提质增效。四是严管厚爱锻造过硬队伍。五是自觉主动接受各方面监督。

案侦查司法工作人员15人。

七、坚持以党的政治建设为牵引,不断提升检察队伍政治能力和履职能力。始终把党的政治建设摆在首位。向省委、省委政法委请示报告重大事项、重大案件135件次。一体推进巡视巡察、法治督察、审计反馈问题整改,省级层面建章立制23个。深化党纪学习教育。开展集中性党纪警示教育,梳理廉政风险点200个,制定防控措施510条。坚持“刀刃向内”,推动机关纪委与纪检监察贯通协调,查处全省违纪违法检察人员79人。持续夯实基层基础。全面落实最高检“一取消三不再”要求。编写教育培训教材,常态化组织业务竞赛。制定数字检察三年规划,研发法律监督模型55个。招录选调545人、遴选初任检察官178人充实到基层。

八、坚持以落实全过程人民民主为牵引,自觉对人民负责、受人民监督。自觉接受人大监督。坚决执行人大及其常委会决议和决定,专题报告民事执行监督工作,认真落实审议意见,抓好检察官履责评议结果运用。办理省人大代表书面建议20件、审议报告时提出的意见建议400余条。自觉接受民主监督。认真办理省政协委员提案18件、意见建议200余条。加强与民主党派、工商联、无党派人士和特约检察员的常态化联系,办理意见建议28条。邀请专家委员提供咨询意见121件次。自觉接受履职制约。对提请复议复核的不捕不诉案件和宣告无罪的公诉案件逐案复查。邀请人民监督员监督检察办案7717件次。组织对5877件案件开展检察听证。办理阻碍律师行使诉讼权利案件39件。

2025年工作安排

2025年,全省检察机关将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平法治思想,坚持从政治上着眼、从法治上着力,聚焦法律监督主责主业,高质效办好每一个案件,在法治轨道上深化检察改革,以高质效检察履责服务保障高质量发展。一是以更高站位铸牢政治忠诚。二是以更优履职服务发展大局。三是以更实举措增进民生福祉。四是以更高标准强化法律监督。五是以更严要求加强自身建设。

湖南省人民检察院工作报告(摘要)

——2025年1月16日在湖南省第十四届人民代表大会第三次会议上

叶晓颖

2024年主要工作

过去一年,全省检察机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入贯彻习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神,认真落实省委十二届六次、七次全会精神和省十四届人大二次会议决议,坚持以“高质效办好每一个案件”为主线、以“四大专项行动”为牵引,做实为大局服务、为人民司法、为法治担当,各项检察工作取得新成效。共办理各类案件19.4万件,48个案件入选全国典型案例,13项重点工作在全国性会议上作经验交流。

一、坚持以贯彻总体国家安全观为牵引,推进更高水平的平安湖南建设。坚决维护国家安全和社会稳定。批捕各类犯罪嫌疑人3.3万人、起诉6.5万人。依法惩治颠覆国家政权等危害国家安全犯罪、邪教犯罪和意识形态领域犯罪。起诉电信网络诈骗犯罪1.07万人、涉众型经济犯罪1269人、侵犯公民个人信息犯罪218人、危害安全生产犯罪144人。坚持惩防并举、宽严相济。依法严惩故意杀人等严重暴力犯罪,起诉3058人,报请最高检核准追诉4件,发案20年以上命案。依法从重从严从快惩治报复社会的重大恶性犯罪。起诉毒品犯罪4992人。起诉涉黑涉恶犯罪610人,依法适用认罪认罚从宽制度,85.7%的犯罪嫌疑人在检察环节认罪认罚,一审服判率94.9%。推动矛盾纠纷法治化实质性化解。受理群众信访3.2万件,做实件件有回复。三级检察院领导包案办理疑难复杂信访案件1437件。引导刑事、民事和解1458件,化解行政争议338件,发放司法救助金2319万元。协同推进反腐败斗争。受理监察机关移送审查起诉职务犯罪1075人,已起诉885人。坚持“受贿行贿一起查”,

起诉行贿犯罪131人。

二、坚持以“检察护企”暨“三高四新·法治护航”专项行动为牵引,促进优化法治化营商环境

积极回应企业司法诉求。组织召开137场座谈会,聚焦企业和企业家关注的问题部署开展5项专项监督。针对涉企案件久侦不结问题,会同侦查机关清结“挂案”791件;针对趋利性执法司法问题,监督纠正相关案件30件;针对不当羁押涉企人员问题,监督变更强制措施99人;针对涉企财产性裁判执行难问题,监督执行14.5亿元;针对超标的查封扣押冻结涉案企业财产问题,监督纠正111件。依法严惩侵害企业权益犯罪。起诉强迫交易、非法经营等犯罪1696人。协同惩治企业“内鬼”,起诉320人。起诉通过“网暴”敲诈勒索企业的犯罪65人。护航新质生产力发展。出台服务保障长沙全球研发中心城市建设十条措施。起诉涉知识产权犯罪832人。开展知识产权恶意诉讼公证专项监督,监督纠正相关案件188件。服务更高水平对外开放。办理涉外刑事案件1058件。协同海关等部门办理骗取出口退税等案件155件。

三、坚持以“检护民生”专项行动为牵引,做实人民群众可感受、能体验、得实惠的检察为民。

着力守护群众“医食住行”。聚焦医保基金流失问题,办理监督案件223件,督促追回损失3699万元。聚焦食品药品安全问题,起诉328人,办理公益诉讼729件,索赔3215万元。聚焦住房问题,办理公益诉讼54件。聚焦道路交通安全问题,办理监督案件182件。服务保障乡村全面振兴。针对耕地“非农化”、“基本农田‘非粮化’”等问题,起诉非法占用农用地犯罪79人,办理公益诉讼202件,督促恢复农田2680亩,规范建设高标准农田2.5万亩。针对传统村落保护问题,办理公益诉讼35件。依法保障特定群体权益。起诉拒不支付劳动报酬

犯罪23人,帮助讨薪7700余万元。起诉涉养老诈骗犯罪42人,追赃挽损5105万元。针对侵害妇女权益行为,办理监督案件238件。针对残障人士出行难问题,办理无障碍环境建设公益诉讼114件。依法维护国防利益和军人军属权益。办理国防和军事领域公益诉讼134件。对遭受不法侵害的军人军属开展司法救助45件。

四、坚持以“利剑护蕾·雷霆行动”为牵引,着力守护未成年人健康成长。

坚决斩断伸向未成年人的“黑手”。起诉性侵未成年人犯罪2846人,法院判处十年以上刑罚405人。性侵未成年人新发案件同比下降62.8%。依法惩治、协同预防未成年人犯罪。起诉强迫交易、假冒伪劣产品等犯罪2706人。送专门学校矫治124人。层报最高检核准追诉3件低龄暴力犯罪案件。受理审查起诉未成年人犯罪人数同比下降28.8%。协同推进未成年人综合保护。牵头落实实名制报告、从业禁止制度,对不履行报告义务的督促追责78人,对有前科劣迹的督促处理305人。协同妇联建立“督促监护+家庭指导”机制,制发“督促监护令”2215份。引入专业力量为涉案未成年人提供观护帮教等491人次。选派423名检察官担任偏远学校、职业学校、涉案学校法治副校长,细化履职任务12项。

五、坚持以长株潭生态绿心保护专项行动为牵引,协力守护三湘大地青山绿水、蓝天净土。

加强长株潭生态绿心保护,起诉破坏环境资源犯罪34人,办理公益诉讼93件,督促修复耕地林地1.2万亩、追偿生态修复费用2170万元。加强“一江一湖四水”生态保护。起诉污染环境、滥伐盗采等犯罪1451人,办理公益诉讼1901件。加强珠江流域环境保护。对珠江流域湖南段矿业、养殖污染等问题以案立案,指导4市11县办理公益诉讼49件。

六、坚持以全面加强检察机关法律监督为牵引,

切实维护司法公正、捍卫国家利益和社会公共利益。加强刑事立案、侦查和审判活动监督。对应当立案而不立案的监督立案923件,对不应当立案而立案的监督撤案1933件。对应当逮捕而未提请逮捕的追捕456人,对应当起诉而未移送审查起诉的追诉2395人。监督纠正侦查活动违法1.5万件、审判活动违法607件。对认为确有错误的刑事裁判提出抗诉210件,法院已改判、发回重审165件。加强刑事执行监督。对“减假假”不当情形监督纠正1510件、监督收监203人。监督纠正违法禁品入监入所、违规出所就医、脱管漏管等监管执法问题1868个。加强民事诉讼监督。对民事裁判、调解书提出抗诉和再审检察建议607件,法院已审结278件,改判、调解、发回重审、和解撤诉277件。对民事审判程序违法、民事执行活动违法分别提出检察建议2391件、3330件,法院已分别采纳2324件、3242件。监督纠正虚假诉讼460件。加强行政检察监督。对行政裁判、调解书提出抗诉和再审检察建议22件,已采纳12件。开展行政违法行为监督,提出检察建议1227件,已采纳1150件。对应受行政处罚的8357名被不起诉人提出检察意见,移送主管机关处理。加强公益诉讼检察。共办理公益诉讼5516件,提起诉讼386件。办理国有财产保护、国有土地使用权出让领域公益诉讼435件,督促收回国有财产权益价值2.7亿元。办理文物和文化遗产保护公益诉讼96件。率先出台省级层面代表建议与公益诉讼检察建议双向衔接转化机制,办理代表建议、委员提案转化案件311件。加强和规范检察调查工作。依法立案侦查司法工作人员渎职犯罪72人。省检察院依法对长沙市中级人民法院原院长肖新平、长沙市公安局原党委书记谢树林直接立案侦查。开展性侵未成年人案件办理、看守所监管活动专项监督,立

长沙群文生活“艺”彩纷呈

湖南日报全媒体记者 胡雪怡

猜着元宵花灯的谜语、品尝热气腾腾的汤圆,玩童趣满满的民间游艺……2月13日,市民回味起头一天晚上在长沙市群众艺术馆参与“快乐长沙韵味年,团圆圆圆又‘艺’年”2025年元宵游园会活动,脸上洋溢着开心。

“元宵节的热闹延续至正月十六,剧场今晚演奏‘花好月圆·大型民族音乐会’。”该馆活动负责人告诉记者,许多市民朋友是馆里惠民活动的忠实粉丝,一有演出动态就拉上家人朋友一起,在欢声笑语中感受文化与艺术的魅力。

随“艺”而动,台前幕后共赴热爱

2月6日起,“戏曲闹元宵·欢乐满星城”公益惠民演出连演7场,有越剧《红楼梦》《梁祝》、木偶剧《木偶嘉年华》,也有花鼓小戏《刘海砍樵》、民乐音乐会,每场都能在观众席里看到熟面孔!长沙实验剧场经理石英姿说,没想到场面如此火热,剧场座位都坐不下,还有人坐在过道上。

除节日主题外,第九届中华灯谜文化节、首届全国小戏小品展演闭幕式、第八届湖南艺术节,也在该剧场举行,2024年吸引8万余市民游客

前来观赏、打卡。

台前活动、演出不断,幕后团队人员的采风步履不停,助力群文创作。浏阳、宜春等地留下了长沙市文艺人才的身影。“我一直相信,文艺创作的灵感来源于生活。”长沙市群众艺术馆党支部书记、馆长刘学称,采风和培训是激发团队人员创作能力的重要环节,能更好地服务于活动策划、剧本写作、审美提升等。

提升观众体验,和培育人才同样重要。据了解,累计完成近200场公益演出的长沙实验剧场,目前接连进行了舞台装备、后台环境、观众座椅的维修改造、提级升级。

每年360天免费开放、每周开放56个小时,是该馆对群众文化阵地、公益服务职能的坚守。满足群众多元精神文化需求,随“艺”而动,是一批批群文工作者热爱不息的惠民初心。

市民夜校培训班,参训学员逾4万人次。同时,该馆“圆梦工程”学雷锋志愿服务队还将合唱、串珠、曲艺等门类的艺术课程送进宁乡市、长沙县、望城区等多所农村学校、社区,赋能乡村振兴。